

# 回首

馮玉玲 知用第卅六屆 A 班

---

飛機在胡志明市的新山一機場降落，是的，這裡是胡志明市了。上次來是我五十歲生日，那年，是第一次還鄉。今回，是再度回首。是的，我又來了。

打算逗留十天，主要是跟舊日的同學相聚。不過，並非全程的時間都跟同學在一起，只不過是大家聚幾餐，然後他們跟旅行團去，而我則自行自助遊。

見到闊別多年的同學，不知怎的，每個人都好像沒變，但卻又變了很多。奇怪極了，見面所看到聽到的，全是一些不再熟悉的人和事了。

不是嗎？個個都身帶手機，用手機拍照，在手機看相，都來談手機的功能，而手機也一一回應我們，投入世界才多久呢？而現在人人都可以憑手機去掌握世界，不可思議呀！活在這個年代真有意思，舊日情懷經已過時，啊！生於斯！長於斯！再度歸來，已不復如斯！這場聚舊讓我看到，時空並沒有因為我們而倒回走。曾經，時間和空間讓我們可以一起上學；然後，也是時間和空間，把我們分隔各自成長；現在，能夠聚首，我們要靠回憶來重溫舊日呢！

值得高興的是，大家在流離變動的年代仍能有所聯繫，分隔這麼遠這麼久，好朋友的，依然是好朋友。值得「讚」呀！因為那是難得的，不是嗎？

我住的地方是網上找來的背囊旅舍，八塊美元住一晚，每個住客進去都得脫鞋赤腳走，挺乾淨，很有回家的味道。

這次回來的同學則大部分是住在另一條街的五星級酒店，我們全體在酒店集合，並使用裡面的設施，還可以享用咖啡糕餅，相當高檔的。

那要感謝我的幾位住在五星酒店的同學，他們付上百元來住一晚，而我只住八美元的旅舍卻走進去跟他們免費享用茶點，哈哈，佔上便宜了。

現在想來，活到這把年紀卻住八元的背囊旅舍，有點不光彩。但當時並沒去理會這些，我所想的是八人房內可以跟其他房客擠在一起交流，從不認識去認識，才有意思呀！何況住背囊旅舍的房金便宜，省它一筆，日後可以用在別處呢！

人呀！錢多錢少是看不清一個人的，但是怎樣花錢就可以看出一個人了。我不縱容自己去花錢，而是提醒自己要善用金錢，我喜歡用錢來琢磨自己，久而久之，個人變得不同了，待至發覺，我已經從原來的我變成現在的我了。

來到越南，我跟一位師父聯繫，他是五年前我去印度時認識，當年在印度結下的一份緣，現在有人來越南找他，師父很高興。他在電郵告訴我，他的寺廟在隆安，過幾天有一個團從美國德州來他的佛堂搞慈善活動，若是時間許可，叫我不如同一天來吧！

那天是2016年12月15日，我加入並見證一場濟貧活動。我們在隆安省的華龍寺分發一百二十份救濟品給村裏的貧民，除了米麵油鹽之外，每個家庭可領十萬元越幣。

過程中，我忙拍照，一位大叔來到我的鏡頭面前對我說，接到這些救濟品是充滿感激的，他又告訴我，窮人很苦，沒得吃是很淒涼的。我垂目點頭，但說不出什麼話來安慰他。

分派工作接近尾聲，我走出外面目送村民離開，他們吃力的抬著五公斤米，一公斤鹽，兩公升生油，一瓶醬油和一箱公仔麵。

一名婦人向我走來，伸手叫我給她兩萬，她想要這錢來找人替她載救濟品回家。不知怎的，我也不明白自己爲什麼會這樣做，我揚手指向寺廟，叫她去問佛堂拿。我下意識的討厭貪得無厭的人，剛剛才領了十萬，出來見到人，又想多討兩萬。

這次辦慈善讓我認識到貧窮的嚴重性，以爲需要的是物品與金錢，但是給了，卻使得有些人助長貪念，當時很迷茫，關於濟貧，究竟要如何去做才算是幫助他們呢？

想要做好心做好事，但是卻又節外生枝，可沒想過，村里貧苦的父老鄉親，窮到沒得吃的人哪裡有力氣？贈送再多的物品，叫他們去接收，也造成困擾，因爲呀！我見到有些人並沒力氣來抬這些救濟物品回家呢！

鄉下落後，生活條件很差，我來回的走一趟，心中滿是傷感，加上又勞累，出到胡志明市，我好像生了病，到處問人會不會刮痧，我感到體內有些什麼困在裡面，需要找人替我刮一刮。

後來，在附近見到一家按摩店，門上貼有旅遊單位認可的標誌，太好了，因爲出外旅行，要很小心，既然有單位推薦那就可以較爲放心。於是推門，店員建議我做草藥按摩，那是按摩結合草藥熱敷，一個小時之後，整個人又是一條龍了。

寫到這裡，自己覺得好笑，怎麼用龍來打比如呢？想來是這幾天看了不少有關雕塑龍的畫像吧！腦袋裡還把龍連結到幼時讀越文，聽過龍兒仙孫的故事，據說越南人是這樣比如自己的。啊！當初的龍兒仙孫，輪到現在，經已分佈全球，而越南，已是今非昔比。時間

並沒有腳，也沒有翼，但卻是會走會飛。歷史亦如是，很不可思議，怎麼想也想不到的。

後來的兩天，我哪裡都不想去，只在旅舍附近走走看看，對於吃不再那麼感興趣，也不想上館子，處處人頭湧湧，吵吵鬧鬧很不自在。況且我只有一個人，叫餐也不好叫，索性就坐在街邊賣果汁的檔口，見走販路過，誰賣什麼我就吃什麼，另一種滋味呢！

街上車多人多灰塵更多，我問我自己，要不要找個地方來躲避？抑或就此去體驗滾滾的紅塵？結果我選擇後者，一個人在街上左看右望的注意著市民是如何地謀生。

眼前見到的是各樣各式的搵食形式，較好的有個檔口，有些是擔擔，有些是推推，賺取的是蠅頭小利。我在想，夠養家嗎？

教育下一代，他們注重些什麼？看了覺得可憐，媽媽賣果汁，孩子就幫手洗杯抹拾，不去想別的，就只是開檔收檔的過日子。

啊！我只是稍為放慢腳步，便看到人海裡頭充滿著無限悲傷。現實世界很現實，怪不得謀生搵食又叫做去捱世界，看到他們真是捱得好辛苦，看著看著，惻隱之心，油然而生，邊走邊想，在人潮中，我一個人，含淚無言，想到自己，若是當年不離開越南，我的狀況會是怎樣呢？我真的想像不出我會怎樣？正如我想像不到如今的我會是這樣。

寫到這裡，不想寫下去了，我所見的只是胡志明市的街頭一角，卻勾起傷痛。其實，越南旅遊是多采多姿，吃喝玩樂什麼都有。可是，我自己寡聞孤陋，很多都未有涉及，因而想不出要拿什麼來寫，算了，還是讓見聞廣博的人去寫吧！  
再會！